

强化整合 凸显特色 加快临海旅游业转型升级

○ 民盟临海市支部委员会

临海是山水名城，风景直冠东南；临海也是国家历史文化名城，具有2000年的建县史，底蕴深厚，历史文化遗存丰富。历届市委、市政府始终重视旅游产业发展，以江南长城为核心，突出秀美疏朗的山水优势，深度修缮历史文化景观，丰盈了名人文化、民俗文化、建筑艺术、宗教文化内涵。古城融历史文化旅游资源与山水美景为一体的特色旅游资源，具有极高的旅游开发价值，是台州地区旅游资源当之无愧的制高点，是打响“江南长城”旅游品牌最坚实的基础。要将临海打造成为具有国际影响力的全域旅游目的地，加快我市旅游业的转型升级，势在必行。

一、我市山水名城旅游资源优势分析

(一) 独具标杆的千年古城。临海古城，可谓雄伟与婉约完美融合，在浙江甚至全国独领风骚。千年历史的台州府城依山邻水而建（背靠北固山，面朝灵江），易守难攻，兼具防洪功能，在中国古城建设中独具一格。府城墙是北方明长城的示范和蓝本，已列入世界文化遗产预备名录。2.5平方公里的唐宋古城格局完整，保存有丰富的文化遗产和自然遗产，有中国历史文化名街紫阳街、西门街等历史街区、省内明清单体建筑最大的“台州府文庙”、日本天宗寺创始人最受戒之地龙兴寺、千佛塔为全国重点文物保护单位，“一郡游观之胜”的巾山塔群、闻名全国的唐代古祠——郑广文祠、堪称“小西湖”的东湖公园，以及南山殿、普贤寺、戚公祠、状元食府、台州酒坊等众多的名胜古迹。尤其是东湖横卧古城东侧，精致典雅，与峻峭的“百步岭”城墙遥相呼应，相得益彰。

(二) 蔚然宜人的山水城市。可谓城中有山，山中有城，城中有水，水中有城。临海古城由白云山、云峰、大嵩山等群山环抱，城中有中山、北固山、半堂山、两水山、小两山、花鼓岩、勾山等十座山体公园，遥相呼应，点缀古城。灵江贯穿东西，逆溪连接灵江和牛头山湖，城中有洛河、东大河、大庆河、义诚港、邵家渡河、大田港等十六条溪水，纵横流淌。浙江省第三家城市湿地——三江城市湿地公园、云峰国家森林公园、牛头山湖景色宜人，美不胜收。

二、我市发展山水名城旅游业存在的突出问题。

(一) 旅游开发利用的合力不足，投入偏少。目前，旅游行业名义上主管部门是旅游局，但具体到各景点，却是多部门负责运营、管理，各自为政，权责容易模糊，相互割裂，形成不了合力。旅游是高投入、慢产出行业，除具备了旅游资源丰富度、奇特度等基本开发条件之外，还需具备完善的基础设施条件，如便捷快速的交通道路，方便游玩活动的商业网点、服务设施，高质量的环保设施、管理设施等。这些基础设施的资本投入，还随该景区旅游业规模的大小呈正向递增。庐山风景名胜区，就是经过几十年的资本投入，才形成今天这样的规模。2000年前后，我市曾大规模投

入台州府城墙、东湖、紫阳街、文庙、龙兴寺的修缮和建设，取得良好效果。但近十年，我市旅游投入与周围先进县市相比，明显滞后，由台运集团控股的江南长城旅游开发公司市最具竞争力的长城东湖景区，统筹投入旅游建设，成效不大，在升级提高上不明显。

(二) 旅游策划推介创新能力比较薄弱。每一个地方都有其独特的旅游资源，如何做到“近水知鱼性，隔山识鸟音”，准确解读旅游资源，提炼夺亮点，关乎旅游推介开发的成败。我的旅游品牌宣传力度一直较弱，办法不多，除了一墙（江南长城）一街（紫阳街）有一定知名度，游客对其他景点认知度都不高。所谓的精品旅游线也影响乏力，特别是让游客坐下来体验古城文化的项目少之又少，我市的“千年古城·更忆临海”的旅游口号还是“养在深闺人未识”。

(三) 旅游景点分散，旅游综合收入增长缓慢。当前我市旅游人数虽然每年呈递增趋势，但总体关联性不大，游客以自助游为主，散客比例超过80%，大部分游客依然偏重于观光游览、过路旅游，逗留古城核心区时间较短。据有关资料统计，我市观光游览仍占绝对优势，达46.5%，休闲度假则为24.85%。旅游核心客源地来自浙江省的约占37%，上海、江苏客源地分别约占17%和12%。旅游开发产品投入依然不足，同质化较重，档次不高，造成旅游附加值不高。虽然我市近几年游客数量和旅游收入持续增长，但旅游综合收入增长相对缓慢，尤其是人均消费增长滞后。

三、强化资源整合，加快我市旅游业发展转型升级。

历史是城市之根，文化是城市之魂。保护城市的历史传统、地域风貌和特色，就是保护好城市的文脉和延续性，保存城市的记忆和遗产，方能保持并彰显一个城市所独有的生命力。因此，临海要从战略性全局高度，紧扣“历史文化之城、山水生态之城”的定位，把彰显山水城市特色、旅游资源的整合和城市的生命力结合起来，精心谋划，加快旅游业转型升级。

(一) 搞好顶层设计，进一步理顺旅游体制机制

市旅游发展有限公司的重新组建是一个有力的举措，开了好头。但要使我市旅游业发展有质的飞越，必须构建“举市兴旅”的旅游体制。建议提升市旅游发展委员会机构职能，变协调为实体运行，由市长兼任主任，市委常委或副市长为常务副主任，办公室设市旅游局，统筹涉旅的文化、宗教、公安、交警、行政执法、农业林业、灵湖管委会等工作，对全市旅游业、旅游景点景区进行统一规划、统一建设、统一执法管理、统一开发利用。所有适旅镇（街道）成立以党委书记为主任的旅游委、旅游、文化特色村成立由村党支部书记为主任的旅游办，形成横向到边、纵向到底的旅游发展管理体制。推进智慧旅游设施、旅游交通、游憩设施、乡镇A级景区、旅游咨询服务、旅游停车场、旅游厕所、旅游标志系统八个“全覆盖”建设，打造国家全域旅游“临海样板”。

(二) 以水为脉，尽早启动庙龙港建港工程

作为全省八大水系之一，灵江不仅是临海的母亲河，也是台州的母亲河。

在庙龙港建港，不仅使庙龙港以上的灵江成为内河，形成河畅、水清、岸绿、景美的自然景观，而且通过对庙龙港进行清障和切滩，局部山嘴拓浚，可大大提高区域的防洪能力，也可使灵江成为温黄平原取之不尽的淡水资源集散地，提升临海和整个台州城市的生态层次。庙龙港建港可把三江湿地、灵江、灵湖、逆溪、牛头山湖连成一线，打造古城“水韵”游览线。以三江国家级城市湿地公园为起点，扩大延伸，沿灵江，改造大田港，实现灵江与大田港游船通航，并加强大田港（逆溪）疏浚改造，游船、水上巴士作为主要交通工具，随时在站点上下客，直至牛头山。沿线站点主要包括：三江湿地公园、龙潭岙、云峰森林公园、古城望江门、古城中津渡口、治水湿地公园、靖江公园（白塔寺）、灵湖至3个渡口、逆溪段设5至8个码头。根据“水韵”游览线的沿线自然风光和人文底蕴，要分别突出主题建设，如翠竹园、杉林水岸、古樟水韵、锦衣古桥、烟雨石街、燕头村湿地、牛头山湖。游客在码头可随时驻足，譬如在望江门、中津古渡码头上岸，可到古城游览半天甚至一天；又如到龙潭岙码头，可以下船寻幽龙潭岙，结束后又可通过码头乘船去其他景点。

(三) 跨江发展，奋力迈向“灵江”时代

府城外的灵江两岸，疏朗的山水形胜和温婉的人文气息融为一体，旅游开发价值极高，但容易被人忽视。高起点、高标准对灵江两岸（三江湿地、灵江、灵湖）进行整体规划设计，以力拔山兮的气概，将古城旅游从“东湖”时代迈向“灵江”时代。

一是延伸开发，重现灵江两岸唐宋传承的诗画灵气。建议在兴善门外，重建中津古渡及浮桥，于灵江南岸开辟大型旅游集散中心，于朱方涂区块开辟第二旅游集散中心。在保持并充分放大灵江特色的基础上，沿江两岸发展一批吊脚楼样式的特色水庄、酒店，将山水特色与民居建筑、村落乡野结合，积极培育民宿客栈，以临海四状元和唐宋诗人为主，建设“唐宋文化”休闲区，让八方之游客有古可思，有景可游，有屋可住。

二是以东至灵湖、西至三江湿地这片重点区域，加快沿灵江、大田港等水系滨水区特色景观空间建设，沿线要做出富有特色的客栈群、茶室、文化艺术长廊，吸引文人墨客、国内外游人在湖边河边江边小住，享受迎接晨曦雨露、目送夕阳西沉的浪漫情怀。

三是景观工程要营造流连难忘的休闲景观空间，既可以结合雕塑小品做

主题公园，也可以结合植物品种建绿化公园，打造如红杉林、红枫林、银杏林、竹海、樟园、桃园、湿地等主题。加快沿灵江和大田港（逆溪）城市绿道建设，在合适区域建设城市阳台，融亲水、休闲、游憩于一体。

(四) 严格遵守5A标准，精心修复古城原真风貌

一要不折不扣地严格遵守5A级景区创建标准，建设好历史文化旅游区的各类设施。临海现存的古宅民居，如有300年以上历史的更铺巷蒋宅，有200年历史的九曲巷梅花老屋，还有以官衔命名的清代骑尉第、四顾巷、彭门里、蒋家里、华家里、潘家里等保持相对完好的古院落等，绝大部分是明清两代台州府城古街巷民居的历史见证。这些饱经沧桑的古民居建筑，能保存到今天，实际上就是历史文物。另外诸如三大夫、三抚养巡抚第、二元坦、芝麻园、杨哲商、陈函辉故宅、周萍洞、朱虚之故居和洪家、何家、罗家、陆家等宅院，都与名城典故和历史名人联系一起，其保存价值远远超过古居房屋的本身。这是创国家5A级旅游景区、保古城风貌的一个黄金点。

二要加快代表性名胜古迹的修复工作。1. 尽快重建清代雍正皇帝敕建的紫阳宫，使“中国历史文化名街”紫阳街与紫阳真人张伯端的文化渊源名副其实。2. 继续推进紫阳街南段改造、环巾山区块改造项目，展现“露山显水”的自然景观；整修和归还赵巷百年天主教堂，启动巾山兜率寺建设，形成宗教文化区。3. 拆除或搬迁位于望天台路以北区块的原台州地区法院、检察院，以及临海市委党校等现代建筑，整合山体空间，恢复广文书院，与台州府文庙一起形成儒学文化区。4. 改造北固山台州市委党校与台州卫校，修建楼、台、亭、阁及基础设施建设，与台州医院、紫阳宫、恩泽医局、嘉祐寺等历史古迹结合，开辟以道教紫阳文化为核心依托的国际旅游养生基地。

(五) 重视网络、新媒体营销推介和旅游形象广告策划

现代社会是网络时代，方便、快捷、跨越时间和空间是网络最大的优点，网络营销渐成主流，建议创立“数字旅游·临海旅游百度”网络平台，加大旅游网络的宣传力和营销力。新媒体、传统媒体营销要各有侧重，新媒体的平面广告、映像广告、网络广告、户外广告制作高点也要重视。一个成功的旅游形象广告往往能成就一个地方的旅游产业，如“好客山东欢迎您”旅游形象广告就大大促进了山东的旅游业发展。

尤溪镇镇域面积135平方公里，下辖39个行政村，总人口2.6万人，共有农家乐76家，其中下派村34家。境内旅游资源十分丰富，拥有江南大峡谷、峡谷闯关、指岩滑草场、七折潭瀑布、情人谷、生态竹园等自然人文景观20多处，并设有5大动植物保护区。成功创建了江南大峡谷和下派景区2处“AAA”级景区，获得首批全国环境优美镇、省级生态镇、省旅游强镇、省十大特色乡镇、台州市农业特色产业“强镇”、台州市农家乐特色镇等称号。

一、主要做法。

(一) 坚持规划先行，全力打造“快乐小镇”品牌。一是做好“四个规划”。编制《尤溪镇总体规划》，做好“四个规划”，即：产业发展规划、生态环境治理与保护规划、村容村貌整治规划、社会事业发展规划，打造集约高效、功能完善、服务便捷、社会和谐、生态宜居的快乐小镇形象。二是抓好“三条主线”。围绕项目开发、节庆活动、市场营销三条主线，打响旅游产业知名度。依托山水优势，以“无中生有”的方式大力发展乡村旅游，开发军事探险漂流、指岩滑草、峡谷穿越、老龙头户外拓展、CS对抗基地等运动休闲旅游项目。举办乡村旅游节、自行车邀请赛、军事大穿越挑战赛、农家乐经营擂台赛、峡谷漂流节等系列节庆活动，扩大知名度。编制尤溪旅游简介图册，印制精品民宿宣传资料、精品线路推荐资料、民宿宣传专题片等方式，打响快乐小镇品牌。

(二) 坚持生态引领，彰显“山水尤溪”魅力。一是大力发展休闲旅游产业。以“慢生活”“家服务”“趣体验”为特色，综合利用“山、水、田”，作特色发展大文章。加大对传统民俗、农耕文化、山区文化的发掘力度，推出果蔬采摘型、山水休闲型、农家小吃型等一批“山村农家乐”“乡愁怀旧游”精品线路，满足游客“望得见山、看得见水”的乡愁情感和寄托。二是大力发展生态体验游。大力发展农家乐、民宿，形成民宿“特色菜”“招牌菜”，让游客和消费者体验“舌尖上的尤溪”。建成下派村老酒坊，用传统工艺酿造本地特有的米酒和番薯烧；引导村民加工番薯庆糕、笋干野菜、农家腊肉等特色农副产品。目前，下派、指岩等游客集聚地都设有土特产销售专柜和农副产品经营点，大幅提升农副产品附加值。

(三) 坚持项目跟进，全力优化旅游资源配置。一是改造提升集镇门户功能。完成街心公园、伟星大道等节点景观带绿化、亮化、美化工程；建成新垃圾中转站，完成镇区街道路面及人行道“白改黑”工程；完成镇农贸市场、尤溪公交车站等市镇重点项目，扮靓集镇门户。二是加快旅游项目推进。不断完善旅游基础设施，积极筹备龙岭区块旅游开发、双龙古道开发、镇区主街道立面改造项目前期、镇区街道路面及人行道改造提升等工程，丰满集镇形象。三是实施环境整治项目。开展江南大峡谷“连线成片”和“整镇推进”村庄环境整治，开展各类涉河违建拆除，完成义城港长溪段水毁修复工程、温加岙小流域水毁修复工程，推进花联村黄岗桥区块水域项目整治，提升集镇功能。

(四) 坚持政策帮扶，做大做强“美丽经济”。一是积极开拓旅游市场。多次邀请杭、嘉、沪等长三角地区的旅行社到我镇现场踩线考察，并与多家旅行社签订送团合同。多次组织农家乐、民宿经营户到天台后等地学习先进经验，并出台扶持政策《尤溪镇民宿基本要求和补助标准》，给予第一批建造民宿的农户每间600至1000元补助。二是开通基础设施绿色通道，搭建农家乐、民宿资金信贷平台，协调农商银行在贷款担保、期限、数额、利率上予以政策优惠，协调供电所进行电线改造，电信、广电等部门开展上门服务。三是加强协会自治。镇政府牵头农家乐协会开展自律管理。对民宿进行编号，统一配置，统一管理，统一安排团体客源，统一价格，对外树立统一品牌形象。

二、乡村旅游发展存在的问题和不足。

(一) 基础设施不够完善。主要体现在旅游旺季时，经常会造成堵车；景区内泊车场所不足、环境打造、管理服务有待加强，“硬件”配套跟不上，“软件”再好也很难持久吸引大量的客源。

(二) 配套管理缺乏“个性”。旅游业包括吃、住、行、游、购、娱六大要素，由于尤溪镇在这六个配套要素上投入不多，缺少个性化、特色化服务，导致服务质量与游客的要求有一定差距。

(三) 核心旅游产品不够“亮丽”。培育打造了下派、指岩等旅游特色村，但对产业的培育发展不够系统，缺乏持续性，对典型的树立和后续打造力度不够。

(四) 产业发展提升较困难。已形成了军事漂流、飞速滑草、峡谷穿越、捉子采摘、野外烧烤等项目，是台州乃至浙江的特色旅游产品。但是，也面临着许多诸如旅游服务产业链短小、偏重于运动刺激、产品的季节性过强等发展性问题，需要进一步建设与提升。

三、做好乡村旅游与产业融合的对策与建议。

(一) 培育产业，完善配套，夯实旅游休闲经济发展基础。一要注重产业发展。完善产业规划，统筹资源，推进规划实施，实现有序开发。以产业融合为依托，推进辖区内景区建设。如在“美丽乡村”规划建设中要多考虑一些旅游功能元素，将乡村资源和旅游休闲有机嫁接，把基础设施全、接待条件优、管理水平高、主题特色明、集聚效应显、品牌影响大的农家乐提升发展成为“农家乐旅游休闲精品示范区”。二是要进一步完善基础设施。以龙岭区块大开发、义城港绿道等项目建设为契机，大力推进道路基础设施建设与完善。加大道路、标志标牌、污水处理等配套基础设施建设，提升乡村旅游经济发展“硬件”条件。

(二) 强化标准，打造精品，完善旅游休闲经济发展体系。一是高起点打造旅游产品体系。对尤溪的旅游资源进行梳理、整合，对各个景区、景点和自然风貌进行统一筹划，做好景点衔接，使尤溪旅游成为一个有机整体。二是高水准打造旅游参与项目。开发游客参与性的旅游项目，依托峡谷穿越、探险漂流、指岩滑草等周边资源，整合义城港绿道、“双龙古道”、健身游步道、林间道路等山上资源，开发周末骑行、户外攀登、丛林探险，举办竹筏游河、垂钓捕鱼、游泳、打水仗等趣味比赛。三是高要求推进旅游经营方式创新。积极探索实施乡村旅游管理市场化运作的方式，在建立政府引导、公司管理、市场经营、群众参与的新型管理机制。以“精、准、细、严”的精细化管理，把传统农家乐的独户经营、单打独斗、产业单一、季节性强的陈旧经营模式，转变为集约经营模式，实现资源共享、效益共创、富民强村。

(三) 拓展市场，规范管理，提升旅游休闲经济发展品质。一是要加强管理服务。大力推进旅游诚信建设，强化旅游市场环境整治，注重旅游安全管理，及时排查整治各类安全隐患，切实维护游客合法权益。积极发挥行业协会内部管理作用，加强旅行社和饭店餐饮业规范化建设，不断提升旅游接待水平和产业层次。二是要拓展旅游市场。积极策划开展各种特色旅游节庆活动，以节促旅。开展专题促销活动，充分利用报纸、电视、电台、网络等媒体，加大宣传推广力度，提升旅游知名度和影响力。三是要提升旅游品质。深度挖掘山区文化、农耕文化、民宿文化等特色旅游资源，包装策划具有地域特色的精品旅游线路，实现景区景点、乡村旅游点等关联带动，串珠成链、以点带面，提升旅游休闲产业整体品质。

夯实基础 打造精品

大力推动尤溪乡村旅游与产业发展

○ 张升



临海市新闻网络中心 宣

讲文明树新风

中国精神
中国形象